

## 一对令人同情的受害人

今年6月6日早晨,曹乐明准备跟同事一起去走访本案的受害人。案情的进展并不乐观,曹乐明总在反复琢磨,怎样跟受害人说明真实情况,同时又不让他们感到绝望。

几天来,曹乐明与同事频繁穿行在一条幽静的小巷中,小巷的尽头就住着那两位遭遇不幸的老人。他们是一对高龄老人,又无依无靠,于是二人凑在一起相依为命。他们本以为可以这样安度晚年,可是灾祸还是找上门来。

老太太身体不好,时常看病吃药,今年6月4日上午,老爷子又领着她去医院检查身体。两位老人没想到,就在他们离开的4个多小时里,灾祸降临了。当他们再次打开房门时,一下子被屋里的情景惊呆了:离开前还整整齐齐的房间此时乱糟糟的一片,柜门大开,杂物丢了一地,仿佛刚刚经历了一场浩劫。一时间,两位老人心头升起了一种不祥的预感。他们赶紧清点家里的财物,果然,所有的钱都不翼而飞。

蓬江区公安分局巡警大队的民警接报后迅速赶到案发现场。老太太告诉他们,家里一共丢了3.06万元,这些钱一直存放在家里,昨晚她还亲手数过一遍。除了这些现金外,家里还有几件金银首饰,她平时舍不得戴,锁在小匣子里,藏在衣柜最里面,准备遇到急事时兑现现金用,这些值钱的东西现在都不见了。

曹乐明迅速向主管领导详细汇报了这起入室盗窃案的情况。两位老人的处境引起了蓬江分局党委的高度重视,他们责令曹乐明率领民警一方面要照顾好两位老人当前的生活,一方面要立即展开侦查,尽快破案。身为此案的责任人,曹乐

明是广东省江门市蓬江区公安分局巡警大队的中队长,一起入室盗窃案的办案责任人。曹乐明没想到,这件普通的小案子使他奔波了一个多月。眼下,案子是破了,可还是看不到结案希望。原因就是,受害人的赔偿问题始终得不到彻底解决。

## 追赃大事

明的目标相当明确:既要尽快破案,又要追回全部赃款。接下这个双重任务,曹乐明感到了非同寻常的压力。

## 一个令人难堪的结果

据领导们反映,老太太行动不便,平时几乎不出家门,只有去医院看病是个例外,而盗贼正是趁这个少有的空当来作案的。曹乐明推测,盗贼应该是熟悉两位老人生活规律的人。两位老人都不是本地人,方言很重,吐字含糊不清。曹乐明努力分辨他们的言语,最后,终于得到了一条重要线索。

老人说,因为自己行动不方便,所以找了一名摩托佬帮自己锁门。摩托佬是江门人对当地那些用摩托车载客赚钱者的称呼。他们的摩托车能开到狭小小巷的深处,直到顾客家门口,而且车费便宜。两位深居小巷的老人就是摩托佬的常客。警方很快就认定,3个贵州籍的摩托佬有重大作案嫌疑。当三人又聚在一起打麻将时被警方一举抓获。

犯罪嫌疑人张金志交代,案发那天早晨,他载两位老人去医院,在聊天中意外得知老人家里存有赃款。于是,他立即找到同乡张光兵、张致银,潜入两位老人家中,偷出了所有的现金和首饰,随后进

行了分赃。

据交代,3名犯罪嫌疑人总共盗得赃款3.27万元,每人分得1.09万元。随后,他们有的把赃款交给了妻子,有的存入了银行,有的寄回了老家,总之被捕时赃款都不在他们本人身上。现在案子是破了,可曹乐明一分赃款也没有要回来。

## 一边是巧舌如簧的争辩

犯罪嫌疑人张致银是从贵州来江门的务工人员,他和妻子代明英在当地没有固定住所,流动性很大。曹乐明费了好大劲,才在一家网吧里找到了正在网上聊天的代明英。

张致银已经交代,在案发当天就把赃款全额交给了妻子,但是代明英却声称没有收到过这笔钱,也不肯配合警方调查赃款的下落。民警随即依法搜查了他们的租住屋,找到了一本账户名为代明英的存折。其中一笔6425元的存款,是6月4日下午存入银行的,而入室盗窃案就发生在同一天上午。

面对这种难以解释的巧合,代明英知道无法抵赖,她主动找到曹乐明说明情况。代明英承认,当天确实收到了丈夫拿回来的1.09万元赃款,只是其中4000多元纸币已经严重破损,存款时银行没有



收,她就把这些钱丢在了垃圾桶里,现在找不回来了。

代明英本人没有工作,全靠丈夫当摩托佬赚钱维持生活。丈夫被捕后,生活来源一下子中断了。如果退了赃款,她就一无所有。曹乐明告诉她,这些赃款是两位老人的养命钱,退不退赃款也会影响到法院对她丈夫的判决结果。在民警的耐心说服教育下,代明英终于同意将赃款全额退还给受害人。当拿到第一笔退赃款的时候,曹乐明感到了一种前所未有的轻松。看来只要找到了关系人,退赃就没有什么问题,可是接下来发生的一切告诉他,事情并不都这么简单。

## 一边是抱着婴儿的孕妇

当犯罪嫌疑人张金志的妻子代炳清出现在眼前时,曹乐明感到非常不可思议。这位年轻的母亲怀抱着

不满两周岁的孩子,同时又怀着3个月的身孕。她告诉曹乐明,根本没有想到丈夫会去偷人家的东西,更没见到他拿回什么赃款。按照她的说法,张金志是背着妻子作的案,赃款可能另有去向。

在代炳清的租住屋里,民警很快找到了一本存折。存折上清清楚楚地显示,在6月4日案发当天的下午,有1万元人民币存入这个账户内。这又是一个无法解释的巧合。然而,令曹乐明大感意外的是,代炳清很平静地告诉他,这个存折并不是她自己的,也不是张金志的,而是她姐姐代炳容的。而在对代炳容的讯问中,她也一口咬定钱是自己存的,可又说不清存折为什么会在妹妹手里。曹乐明压住心中的烦躁,决定去她存款的银行查个究竟。

银行的视频监控记录显示,当天在银行办理存款手续的,就是犯罪嫌疑人张金志的妻子代炳清,当时她还带着孩子。办手续时,代炳清使用的是姐姐代炳容的身份证,1万元赃款就存在代炳容的存折上。证据摆在眼前,代炳清终于承认了自己涉嫌窝藏、转移赃款的事实。6月10日,江门市蓬江警方召开例行的退赃大会,将一个月来追回的赃款赃物集中退还给失主。看到自己久违的财物,人们都掩饰不住内心的喜悦。此时,也正是民警们感到最欣慰的时刻。就在这一天,“6·4”入室盗窃案的办案民警终于对受害人有了一个交代,专案组成员来到两位老人家里,将已经追回的两笔赃款共2.18万元退还给失主。

本文素材由央视《天网》栏目提供

## 为赞助 支付巨额回扣

来和老板谈合作的是移动公司的一位市场主管,叫王建英。谈判中,王建英表现出了对这部动画片的强烈兴趣,他表示移动公司可以为这部动画片提供300万元的赞助。不过动画公司的老板必须支付他10%也就是30万元的回扣。由于回扣的原因,双方没能达成共识。自从那次见面之后,移动公司的市场主管王建英就再也没露过面,可300万元的赞助费实在是大有诱惑力了,动画公司的老板越想越觉得不能放弃,她不停地催促贺晓继续“公关”,希望尽快促成这笔赞助。

贺晓没有辜负老板对他的厚望,没过多久,他通过关系认识了王建英的一个朋友,联通公司的市场主管许枫。这个人答应帮贺晓去跟移动公司的王建英谈谈。朋友出面,事情果然好办,王建英同意将自己的回扣降低到25万元,并且很快就开始着手办理这件事情。不久,王建英就将一份移动公司签发的业务审批报告交给了贺晓的老板。

正常情况下,移动公司依照程序办理这样的审批报告,往往需要花费将近半年的时间,而王建英居然在短短的一个月时间内就将审批报告拿了下来,老板觉得应该先给王建英一部分回扣,3万元,借以提高他的办事积极性。然而,王建英在拿到了3万元之后,就没有了动静,审批报告一直没有批下来。不久,王建英又找到动画公司的老板要钱,以疏通各层的关系。于是,随着一个个公章的敲定,动画公司在3个月的时间里,陆续地为审批报告给了王建英20多万元。可是眼看着审批报告就要完成了,王建英却突然消失了。

## 行不端 事主有苦难言

几个星期之后,两个自称来自移动公司纪委的工作人员上门找到贺晓的老板,声称前来调查王建英受贿一事。老板赶紧找来贺晓说明情况,贺晓将事情的过程都告诉了

贺晓在上海一家动画制作公司担任创意总监。去年年初,贺晓所在的公司创作了一部名叫《乒乓小将》的剧本,公司希望将这个剧本拍成动画片,不过苦于没有资金,所以急于向外界寻找投资。自告奋勇跟老板申请一番后,贺晓成为了项目引资的负责人,没过多久,他便为老板争取到了一个和移动公司谈合作的机会……

## 老板身边的两面人



这两位纪委的工作人员,并且还说这一切和公司没有关系,都是他自己所为。详细地了解了所有情况之后,纪委的两位工作人员离开了公司。贺晓的这一举动,让老板相当感激,她没有想到自己的员工居然会这么维护公司的利益。

移动公司纪委工作人员来过公司以后,贺晓为了让公司不受牵连,主动提出了辞职。贺晓豪气冲天的仗义行为,赢得了老板的感谢。可是没过多久,贺晓就进了公

安局,穿上了囚服。把他送进监狱的不是别人,正是曾经对他满怀感激之情的动画公司老板——

今年3月,上海市长宁区公安局来了一个奇怪的报案人,说自己的钱被骗了。但是当办案人员问及案件具体细节的时候,她却欲言又止,吞吞吐吐,这个人正是贺晓所在公司的老板。警方分析,被害人可能有一定的隐情,甚至可能有一定的过错。经过办案人员的耐心开导,动画公司老板说出了整个受骗的经过。办案人员认为,那两个移动和联通的工作人员有重大的作案嫌疑,立即到移动和联通分别进行核查,结果得知,自称移动公司市场主管的王建英和他的朋友许枫都是假冒的。事发后,这二人就消失得无影无踪了。

## 演双簧 巧布连环骗局

办案人员又仔细翻找了犯罪嫌疑人与动画公司在整个洽谈过程当中的资料,从中意外发现一张当时王建英使用的名片。考虑到这张名片上所留下的手机号码很有可能就是用身份证登记的,警方立刻对号码展开调查,发现号码是一个叫肖康的人使用的。经动画公司老板辨认,肖康和王建英就是同一个人。身份确定之后,警方很快就在其家中将肖康抓获,并且立刻对其展开突击审查。肖康说,他之所以要假冒移动公司的市场主管,都是朋友贺晓要求的,原来动画公司的业务骨干贺晓居然是整场骗局的导演。

归案后的贺晓交代,其实整个骗局始于他负责项目引资后和老板的一次交谈。老板当时表示只要能够引资到位,即使要支付很多回扣之类的费用也没有问题。如此承诺让贺晓觉得有机可乘,他想到《乒乓小将》是奥运题材片,移动公司又是2008年奥运会的主要赞助商——一个通信行业的顶级企业,同时又是奥运赞助商,这对自己的老板来说,绝对有足够的吸引力。

贺晓决定导演一出戏,找人来和老板谈投资,主角之一便是移动公司的“业务主管王建英”,贺晓决定让朋友肖康来扮演,他尽可能地设计着见面的每一个环节,包括第一次不成功的谈判,目的就是吊起老板的胃口。

## 费尽心机 难逃法网

果然,动画公司老板完全被300万元的投资所吸引,贺晓每天都在默默地观察着老板的反应,等待着合适的时机再次出击,同时他也开始寻找第二个角色的合适扮演者。许枫是贺晓在网络游戏认识的一个朋友,人比较精明,这样一个圆滑的角色让他扮演再合适不过了。贺晓给许枫设计的人物是联通公司的市场主管,同时也是王建英的好朋友,这个角色安排对于拉近老板和王建英的关系也再合适不过了。又经过一番打扮以及周密的计划,许枫被贺晓安排着和老板吃了一顿饭。

随着关系的拉近和谈判的逐渐

深入,贺晓在电脑上伪造了一份业务审批报告,获取了老板的信任和第一笔回扣3万元。此后,审批报告上一个个公章的敲定,都成为贺晓等人要钱的最好理由,在短短几个月的时间里,他们肆无忌惮地向动画公司老板索要了24万元的回扣,每次拿到钱后,贺晓都会带着两个朋友一起花天酒地,庆祝一番。为了全身而退,贺晓安排了这出骗局的最后一幕:他找来两个朋友扮演移动公司纪委的工作人员,希望通过这样的方法先发制人,堵住老板的嘴,让老板哑巴吃黄连——有苦说不出。不过自以为为大功告成的贺晓却怎么也没有料到,虽然老板相信了他,但面对这么大的损失还是选择了报案。

事情一旦败露,所有的谎言都不攻自破。今年9月,上海市长宁区人民检察院以涉嫌职务侵占罪对贺晓等人提起公诉。11月,上海市长宁区法院一审判决:被告人贺晓判处有期徒刑5年6个月,并处没收财产2万元,被告人许枫判处有期徒刑4年6个月,并处没收财产1.5万元,被告人肖康判处有期徒刑3年6个月,并处没收财产1万元。

本文素材由央视《经济与法》栏目提供

